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ЕТНОГРАФІЧНА ПРАКТИКА У ЗМІСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ-ПЕДАГОГІВ ШВЕЙНОГО ПРОФІЛЮ

Підготовка інженера-педагога не вичерпується лише професійним виміром. Під час здобуття професійної освіти формуються основні якості майбутнього фахівця, тому, важливим у процесі навчання є формування гармонійної і всесторонньо розвиненої особистості на засадах національної культури. Позитивний результат формування культури майбутнього вчителя, на думку І.А. Зязюна, залежить від взаємодії народного, професійного, самодіяльного мистецтв [1, с. 9].

Важливе значення у професійній підготовці майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю, що навчаються за напрямом «Професійна освіта», має упровадження етнічного компонента у зміст їх навчання. Етнографічна практика, яка є складовою навчального процесу, має за мету дослідження та аналіз старовинних форм народного одягу і виробів народного вжитку й по сутті, носить дослідницький характер. 

Етнографічна практика ґрунтується на змісті всіх спеціальних дисциплін, передусім таких, як художнє проектування одягу, матеріалознавство швейних виробів, технологія швейних виробів, конструювання і моделювання швейних виробів, художня обробка матеріалів.

Етнографічна практика спрямована на розширення знань студентів з історії національного костюма, його композиції, сировинного складу тканин і матеріалів, конструктивних особливостей, також особливостей декорування одягу різних етнографічних регіонів України і наблизить їх до народного мистецтва творення вбрання.

Результати своїх етнографічних напрацювань студенти використовуватимуть у подальшому навчанні під час художнього проектування нових моделей одягу з етнічними елементами. Досвід етнографічної практики стане у пригоді й під час виконання випускної творчої роботи, й у майбутній педагогічній діяльності.

Проведення студентами етнографічних досліджень у галузі народного костюма спрямовується на національно-культурне відродження нації і основується на здобутках і цінностях матеріально-духовної культури вбрання українського народу. Без глибокого та систематичного пізнання народної духовної і матеріально-побутової культури неможливо формувати нові ціннісні орієнтації особистості [3, с. 5]. Не можна не погодитись з думкою С.А.Ничкало, про те, що людина вихована культуровідповідно, сама стає носієм культурно-історичних цінностей [2, с. 9]. 

Згідно з освітньо-кваліфікаційною характеристикою бакалаврів спеціальності «Професійне навчання», профілю підготовки «Моделювання, конструювання і технологія швейних виробів», випускники вузів повинні володіти певними виробничими функціями, типовими знаннями та уміннями конкретної діяльності. Серед типових завдань діяльності, зокрема можна виокремити такі: проведення роботи з особистістю щодо її вдосконалення в процесі діяльності у студентських наукових конференціях, гуртках, екскурсіях, поїздках по пам’ятних місцях, музеях  тощо. (шифр уміння ПФ.Д.02.ПП.Р.06); організація управління підрозділами навчально-виховних закладів. При цьому, серед іншого, випускник вузу повинен володіти організаційно-діяльнісними уміннями, необхідними для самоаналізу, розвитку своїх творчих можливостей та підвищення кваліфікації (шифр уміння СВ.Д.01.ПР.Р.08); крім того, випускник вузу має мати таку здатність, як оцінювання і прогнозування соціальних, економічних, культурних подій і явищ. Серед умінь, що відображає цю здатність є така: розуміти та вміти пояснювати феномен культури, її роль в людській життєдіяльності, мати уявлення про способи здобуття, збереження та передачі соціального досвіду, цінностей і культури (шифр уміння 3.01.ПР.05).

На виконання вище перерахованих завдань спрямована професійна освіта інженерів-педагогів швейного профілю зміст, якої ми наповнили етнічним компонентом у ряді спеціальних дисциплін. 

У ході аналізу робочих навчальних планів підготовки бакалаврів спеціальності «Професійне навчання» профілю «Моделювання, конструювання і технологія швейних виробів» Хмельницького національного університету, Української інженерно-педагогічної академії, Кримського державного інженерно-педагогічного університету було з’ясовано, що етнографічні практики у професійній підготовці інженерів-педагогів не передбачені. На основі цього ми дійшли висновку про доцільність включення до навчального плану підготовки бакалаврів профілю «Моделювання, конструювання і технологія швейних виробів» етнографічної практики.

За основу було взято навчальний план Хмельницького національного університету. Вивчення студентами таких дисциплін як історія України, культурологія, спецрисунок, швейні матеріали, художнє проектування одягу, у змісті яких присутній етнокомпонент, логічно підводить до закріплення і розширення уже набутих ними знань під час проходження етнографічної практики, де студенти досліджуватимуть народний одяг свого регіону, чи певної місцевості. Будуть знайомитись з майстрами народної творчості, фіксувати особливості місцевого етнічного народного одягу й виробів народного вжитку, які мали відношення до створення як одягу так і тканин, доповнень до костюма (головні убори, пояси, взуття, прикраси тощо).
Нижче наведена таблиця 1, в якій показано зміст професійного навчання інженерів-педагогів швейного профілю у Хмельницькому національному університеті. У ній показано практики, які передбачено навчальними планами підготовки інженерів-педагогів швейного профілю протягом чотирьохрічного терміну навчання, яке завершується випускною творчою роботою. Випускна творча робота є підсумком професійного навчання, де студент виявляє свій творчий потенціал у здобутті кваліфікації – бакалавра педагогічної освіти. Керуючись тим же розподілом навчальних дисциплін, ми запропонували навчально-технологічну практику замінити на етнографічну після завершення другого курсу (Таблиця 2). 

План навчального процесу спеціальності «Професійне навчання» профілю «Моделювання, конструювання і технологія швейних виробів» ХНУ              Таблиця 1 

	         Курс 

Назва           семестр

дисципліни
	І
	ІІ
	Навчально-технологічна практика
	ІІІ
	Навчально-технологічна практика
	ІV
	Випускна творча робота

	
	1
	2
	3
	4
	
	5
	Психолого-педагогічна практика
	6


	
	7
	Навчально-педагогічна практика
	8
	

	Культурологія 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Виробничо-технологічна практика
	
	

	Історія України
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Спец рисунок
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Швейні матеріали
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Проектування швейних виробів
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Виробництво швейних виробів
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Художнє проектування одягу
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Виробниче навчання
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Художня обробка текстильних матеріалів
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


План-проект навчального процесу спеціальності «Професійне навчання» профілю «Моделювання, конструювання і технологія швейних виробів»                          Таблиця 2 

	              Курс /

                      семестр

Назва                  

дисципліни
	І
	ІІ
	Етнографічно-дослідницька практика
	ІІІ
	Навчально-технологічна практика
	ІV
	Випускна творча робота

	
	1
	2
	3
	4
	
	5
	Психолого-педагогічна практика
	6


	
	7
	Навчально-педагогічна практика
	8
	

	Культурологія 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Виробничо-технологічна практика
	
	

	Історія України
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Спец рисунок
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Швейні матеріали
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Проектування швейних виробів
	
	
	
	КШВ
	
	КШВ
	
	МШВ
	
	КШВ
	
	РКД
	
	
	

	Виробництво швейних виробів
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	ТШВ
	
	ПШВ
	
	
	

	Художнє проектування одягу
	
	
	
	ІЕК


	
	ССЕ
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Виробниче навчання
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Художня обробка текстильних матеріалів
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Примітка: КШВ - конструювання швейних виробів; МШВ - моделювання швейних виробів; ТШВ - технологія швейних виробів; ІЕК – історія етнокостюма;ССЕ – сучасна стилізація етнокостюма.
У цих таблицях представлено навчальні дисципліни, у змісті яких, у тій чи іншій мірі, присутній етнічний компонент. Тому, на нашу думку, етнографічна практика буде логічним доповненням до знань з цих дисциплін і, одночасно, наробком до наступного навчання, що завершується випускною творчою роботою. Але це не означає, що години призначені на навчально-технологічну практику студентів буде втрачено. Ми пропонуємо цей час (108 годин) розподілити на виробниче навчання, виробництво швейних виробів, проектування швейних виробів (таблиця 2), зміст яких передбачає здобуття практичних навичок студентів за фахом. Пропонуючи цей розподіл було збережено баланс навчальних годин у кожному семестрі.

Етнографічна практика буде змістовним завершенням до першої частини дисципліни «Художнє проектування одягу», змістом якої передбачено вивчення історії костюма й формування національного костюма українців і дисципліни «Художня обробка текстильних матеріалів», під час вивчення якої  студенти набувають практичних умінь художньої обробки текстильних матеріалів, у тому числі й традиційних, вивчаючи техніки декоративного оформлення одягу. 

Зібраний під час етнографічної практики матеріал студенти можуть використовувати в процесі виконання курсової роботи, яка складається з описової частини та художнього проекту колекції певної асортиментної групи одягу, який має бути виконаний з використанням елементів досліджуваного першоджерела. Усі характеристики досліджуваних видів одягу чи інших виробів занотовуються у таблицю 3:

Характеристика досліджуваного виду одягу 
Таблиця 3

	№

з/п
	Реєстровий 

№ об’єкта 
	Вид одягу
	Опис

зовнішнього вигляду
	Тип крою


	Вид декору

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	
	
	
	
	


Етнографічну практику студентів доцільно здійснювати на базі обласних, міських чи селищних музеїв різних етнографічних регіонів, де є фонди виробів народного мистецтва, а також проводити польові етнографічні експедиції. Це забезпечить єдність теоретичної і практичної підготовки студентів щодо досліджень регіональних особливостей українського народного одягу. Зміст календарного плану проходження етнографічної практики наведено у таблиці 4.

Календарний план робіт етнографічної дослідницької практики 
Таблиця 4 
	№

з/п
	Етапи практики
	Термін виконання

	
	
	3 тижні

	1
	2
	3

	1 етап практики
	І-ий тиждень

	1
	Настановчі збори. Отримання завдання (вид досліджуваного одягу). Зустріч з керівником практики від університету.
	1-ий день

	2
	Ознайомлення студентів з музеєм, його структурою. Зустріч з працівниками етнографічного відділу. Вивчення особливостей роботи етнографічного відділу.
	2-й день

	3
	Складання студентами реєстру документації, які стосуються роботи працівників
	2-й день

	4
	Ознайомлення з виставковими залами етнографічного музею. Фотографування експозицій присвячених народному одягу. Замальовки компонентів народного вбрання, елементів оздоблень, фрагменти орнаментів тощо.
	Протягом І-го тижня

	5
	Ознайомлення студентів з особливостями крою досліджуваного виду одягу (згідно з завданням).. Фотофіксація або графічне зображення цих особливостей.
	3,4,5 дні

	6
	Ознайомлення студентів із особливостями художнього декоративного оздоблення досліджуваного виду одягу. Визначення типу оздоблення, способу виконання орнаментально-колористичних особливостей. Фотофіксація або графічне зображення цих особливостей. 
	3,4,5 дні

	2 етап практики
	ІІ-ий тиждень

	7
	Підготовка до польових етнографічних досліджень. Складання програми виконання студентами етнографічних досліджень.
	1-й день

	8
	Прибуття до місця проведення польових етнографічних досліджень. Ознайомлення з місцевістю, людьми, з місцевим (сільським) музеєм .
	2-й день

	9
	Ознайомлення студентів із місцевими особливостями крою досліджуваного виду одягу (згідно з завданням). Фотофіксація або графічне зображення цих особливостей (окремих вузлів, виріб в цілому). Зустріч студентів з народними майстрами. Участь у майстер-класах.
	3,4,5 дні

	10
	Ознайомлення студентів із особливостями художнього декоративного оздоблення досліджуваного виду одягу. Визначення орнаментально-колористичних особливостей. Фотофіксація або графічне зображення цих особливостей. 
	3,4,5 дні

	11
	Документальне оформлення зібраного дослідницького матеріалу.
	3,4,5 дні

	3 етап
	ІІІ-ій тиждень

	12
	Оформлення показових стендів з використанням зроблених під час практики фотографій.
	1-2 дні

	13
	Оформлення письмового звіту та щоденника етнографічної практики.
	протягом 3-х тижнів

	14
	Звіт за результатами етнографічної практики. Підведення підсумків за результатами практики. Студентам, які зібрали цікавий матеріал рекомендується виступити з повідомленням на студентській конференції.
	4-5 дні


Головна мета етнографічної практики для майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю це – збагачення їхніх знань новими пізнаннями стосовно регіональних особливостей українського народного одягу, набуття ними соціального досвіду, розвиток здібностей до творчого мислення, наукового аналізу явищ, процесів, формування свідомих громадян Української держави. Як зазначає І.А. Зязюн, ціннісне знання є основою розвитку й удосконалення суб’єктивно-емоційного складника свідомості, що визначає позицію і поведінку людини. На його основі формується відношення людини до світу, до людей, до самої себе [2, 5].

Основними завданнями практики етнографічних досліджень є розширення знань студентів з фаху; поглиблення інтересу студентів до етнографічної діяльності, зокрема у дослідженні народного одягу. Також, набуття студентами умінь організації пошукової діяльності, фіксації отриманих даних, умінь бачити характерні елементи, які в подальшому можна цікаво використати у проектній стилізації сучасного одягу. Під час практики у студентів формуються комунікативні уміння спілкування з людьми; формуються уміння аналізувати інформацію, отриману під час проведення дослідницької діяльності; розвивається шанобливе ставлення до історії, культури, звичаїв, традицій, а також культури інших етносів, які проживають у нашій державі.
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Л. Корницкая

ЭТНОГРАФИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА В СОДЕРЖАНИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ БУДУЮЩИХ ИНЖЕНЕРОВ-ПЕДАГОГОВ ШВЕЙНОГО ПРОФИЛЯ

Резюме

В статье показана необходимость этнографической практики, помимо технологической и педагогической в процессе профессиональной подготовки будущего инженера-педагога швейного профиля. Охарактеризовано ее значение для формирования личности студента на традициях национальной культуры.

L.Kornytska 
ETHNOGRAPHIK PRACTICE IN MAINTENANCE OF TRADE EDUCATION OF FUTURETNGINEERS- TEACHERS AT SEWSNG EDUCATIONAL INSTITUTION

Summary
The necessity of ethnographic practice is shown in the article, besides technological and pedagogical in the process of professional preparation of future engineer-teacher of sewing educational institution. It is exposed its value for forming of personality of student on traditions of national culture is of folk suit.

